

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditiunea foiei pe afară la c. r. poște cu bani gași prin scrisori francate, adresate către expedițiunea. Prețului prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 6. ANULU XLX.

Săbiu, în 21 Ianuarie (2 Febr.) 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prinț. și țeri străine pe anu 12 1/3 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. și pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

## Anonțiu.

Protocolulu Congresului național român bisericescu de releg. res. ținutu în lun'a lui Octombrie 1870. au esitu de sub tipariu, și se poate capeta totu cu prețulu de prenumeratiune de 1 fl. până la finitului luni lui Martiu a. c. spre înlesnirea tuturor, cari poftescu alu avea. În protocolulu acest'a congresualu se afla unele pertractări de mare importantia, precum: regularea Parochieloru, representatiunea către Maiestate asupra schimbărilor unilaterale din partea Ministeriului regescu de cultu, și a Resbelului, organizarea provisoria a invetiamentului în intrég'a Metropolia a Romaniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a, precum și instrucțiune provisoria pentru procedur'a judecatoriilor bisericesci în caus'a disciplinaria, — și pentru aceea merita acestu protocolu congresualu, că nu numai oficialii consistoriali și preoțimea, ci și inteliginții, membrii sinodeloru eparchiali și ai Congresului, și în fine invetiatorimea sa lu poseada.

Colectanti de 20. esemplare voru capeta unu esemplariu gratuitu.

Săbiu 2 Ianuarie 1871.

Diracțiunea Tipografiei arhidieceesane greco-resarit.

## În afaceri bisericesci.

Critică u 20 Ianuarie st. n. 1871.

E unu adevaru nedisputabilu, ca un'a dintre cerințele cele principale în biseric'a noastră greco-res., e îmbunătățirea stărei materiali a preoților, pentru ca preoții noștri, cu putina excepțiune, amesuratu chiamarei nalte — deca și-o implinescu după canone (vedi comp: de Dreptu Canonicu §-186) intru atât'a su de reu dotati, câtu în asta privința sunt postusi chiar și pastoriloru comunali, de unde nu e mirare deca avem o suma de preoți, intru atâtu de putienu cualificati, câtu de statutulu organicu (charta magna) celu deca din audi sciū ceva, alu întrebunțiă nici decătu. Acesta calamitate, — abstragendu dela alte împregiurări — e mare parte consecința dotării celei rele a preoțimei noastre, pentru ca de două decenii în cōce deschidenduse la români cala la posturi și de alta natura; care s'au cualificatu intru atât'a, câtu că parochu aru puté face servitiulu bunu poporului credinciosu, nu e aplecatu a-si jertfi invetiatur'a câștigata cu multe ostenele și chielueli unui postu de parochu mai reu dotatu chiar și că unu servitoriu de cancelarie comunala. Ajutoriulu capatatu pre sēm'a clerului nostru dela statu ce e dreptu face o sumulitiă considerabila, inșă aceea facia cu lips'a cea mare a clerului nostru se poate socoti numai că o picatura de apa omului tare insetatu. Nu se poate negă ca 50—100 fl. unui parochu încarcatu cu familia, dela care lomea astépta sa si-o crésca după spiritulu timpului, lipsitu de tōte mijlōcele afara dōra de putienulu și ne sigurulu venitu care lu aduce epatr'firulu — pre unu momentu lu pōte scōte din necasu, inșă luându în consideratiune, ca acestu ajutoriu se impartiesce pre rōndu, va sa dica intr'unu anu unu'a, inaltu anu altu'a, — unu bietu de parochu cu familia grea pre câtu timpu trebuie sa oțoze după elu până are norocire de a se află inșcrisu în consemnatiunea celor impartasiti, ba, mai pōte veni de multe ori și aceea împregiurare ne asteptata ca de multe ori ajutoriulu

sa impartiesce mai adese ori, mai de graba, și în cantitate mai mare celor mai putienu lipsiti și si mai putienu meritati de câtu celor mai multu lipsiti și mai multu și meritati mai cu sēma deca cei dintăiu sunt persoane grate înainte dlui protopopu respectivu dela care aterna multu, ba dōra totu, o împregiurare ce aduce multa indignatiune, ba chiaru și invidia personala între preoți.

Deca pre lângă totu simțiulu de dreptate a preveratului consist. în impartirea ajutoriului se intempla ceva gresiala, aceea (gresiala) după parerea mea în mare parte vine dela recomandarea cea gresita a dlui protopopu respectivu, pentru-ca fiindu ajutoriulu impartitu între preoți la recomandarea DD. protopopi domni'a loru pre lângă tōta cautiunea și bun'a vointia potu gresi în recomandare, dară că ōmeni potu avé și slabiciuni ominesci, recomandându fără privire la gradulu lipsei sēu meritu pre acei'a către cari au ceva predilectiune, ba unii potu avé chiaru și interese egoistico-materiale recomandându pre acei'a cari din recunoscintiă ca fura recomandatī sunt aplecati — seracii de ei în conto spese-loru calatoru protopopului respectivu până la Săbiu după bani, a lasă deca nu jumetate celu putienu un'a parte din ajutoriulu capatatu Dlui recomandatōriu — firesce: „Volenti non fit injuria.“\*)

Că dnii protopopi sa fie și de umbr'a unoru presupuneri că acestea crutiati astu fi de parere ca desemnarea parochiloru de a fi ajutati, pre veneratului consistoriu sa se faca prin ōre care corporatiune, s. e. prin comitetele protopresbiterale! Prin modalitateă acést'a și dnii protopopi aru fi scutiți de suspitiunile ōmeniloru ca dōra recomandarea s'a facutu din cev'a interesu egoistico — materialu, și si preoții cari aspirēdia la ajutoriu și s'au delaturatu aru fi mai linisciti. De altmintrelea de si se intempla ca ajutoriulu sa nu fie totudeun'a nimeritu și după gustulu tuturor impartitu, totusi trebuie sa recunoscemu ca până seva puté ajutā preoțimea din alte isvōre, și prin acestu ajutoriu e câtu de câtu ajutata, și nu avem alt'a de câtu sa fimu cu cea mai mare multiamita către Escel. sea Pré sântulu Parinte Metropolitu, pentru neobosit'a=l. staruintia în câștigarea acestui ajutoriu, — Dumnediu sai deé multi ani senini!!

Diseiū mai insusu, până se va poté ajutā preoțimea din alte isvōra! ōmenii de capacitate de multu și framenta capetele cum si pre ce cale s'aru puté îmbunătăți starea preoților noștri, fără că poporulu — care și de altmintrelea e destulu de îngreunatu — sa se mai îngreunede, dară până acum cu putienu rezultat. Proiectulu comisiunei și celu separatu a dlui protopopu Hani'a relatiu la regularea parochiloru, din congresulu trecutū inca nu-si află rezultatulu sēu, — celu putienu — eu asiā sciū ca s'au mai amenatu până la alta ocaziune. Af'avoru ōmenii de capacitate până la conchiemarea Congresului viitoriu alte căli și isvōre mai acomodate și practicabile relatiu la îmbunătățirea sortiei preoților că cele proiectate de comisiunea congresului și de Dnulu protopopu Hani'a? nu sciū, totu ce sciū și sciū cu totii, pre cari ne interesēza, e ca sinodulu arhidieceesanu în siediñt'a a X-a din 28 Aprile a. tr. și până la adncerea unui concludu de către congresu, obligatoriu pentru tōta provinci'a Metropolitană, cu privire la îmbunătățirea stărei preoților, — au decisu ca comitetele parochiali sa se îngrijiasca pentru isvōrele

\*) Numai că sa nu ni se faca imputare de ōmeni partitōrii nu suprimaremu sirurile din urma, pentru ca de altmintrelea credemu ca nu numai ecuitabilitatea, dară simțiulu de dreptu cere, că asemēnea casuri sa fia aratate organeloru respective spre îndreptarea reului, deca ele esista în realitate, dară nu a serie în publicitate lucruri de natura asiā delicata în abstracto sciundu ori și cine, ca dela „se pōte“ nu are locu concludiunea la „este“. R.

trebuincioșe pen'ru dotarea preoților respectivi, amasuratu cerințelorū timpului. V. Consistiū Arhidieceesanu că esecutoriulu acestui concludu facendu-si destulu detorinței sale din siediñt'a sea de dto 7 Decembre 1870 au esmisu unu cerculariu comunicându concludulu sinodului Arhidieceesanu relatiu la îmbunătățirea stărei preoților, și deodata insarcinându și îndemându comitetele parochiali a întreprinde tōte medilōcele cuiuincioșă spre îmbunătățirea stărei preoților lorū.

Sum unulu dintre crestini, care totudē-un'a amu compatimitu starea cea miserabila a preoțimei nōstro și amu doritu îmbunătățirea sortiei, și că atare me bucuru ca sinodulu arhidieceesanu petransu de însemnatarea lucrului a prevenitu congresului, aducendu concludulu de mai susu. În câtu voru fi comitetele parochiale petrunse de însemnatarea causei, cuprinde-vorū ōmenii ca datori'a unui preotu nu se întinde nōmai a seversi servitiurilē rituali — bisericesci — la care li suntū spre ajutoru indestulu cărțile bisericesci, ci chiamarea lui, e a catechizā, invetiā, și luminā poporulu despre chiamarea sea că omu, că crestinu, că cetatianu și că romānu, cuprinde-vorū ōre ōmenii și respective comitetele parochiali, ca unu preotu că se pōta dā invetiaturi sanatoșe și folositoșe, e de lipsā sa fie bine cualificatu? iera ca a se cualificā nu se pōte cu sap'a și cu cōrnele plugului în mână, ci cetindu și invetiāndu continuu, câștigāndu-si cărți corespunditōrie chiamarei sele, pentru care se poftescu spese și tempu liniscitu și usioratu de greutatele subsistintiei sele. Acest'a inșe numai prin dotare cuiuincioșă se pōte ajunge. Convinge-se voru ōre ōmenii și respective comitetele parochiali ca unu preotu bunu și invetiatu, de câtu ajutoriu le pōte fi în tempu de lipsa de sfaturi bune în nacasurilē lorū, ce si ajungu în tōte, precum și despre aceea ca la unu parochu bunu și invetiatu și plat'a trebuie se-i fia după meritu. Avē-vorū ōre ōmenii noștri și respective comitetele parochiali ambitiunea de a-si vedé preoții lorū mai cuiuincioșu imbracati, rusināndu-se cându din caus'a saraciei lorū 'su siliti a merge chiaru și în terguri cu vesiminte cārpite, prin urmare îngrijgi-se-vorū ōre pentru a-si provedé parochiiloru cu o plata corespunditōria împregiurārilor? că sa nu fia silitu a umblā atragāndu desprețulu străiniloru asupra lorū? Tōte aceste 'su nisce întrebări cari le vomu vedé resolute bine, reu, mai tardiu. A-siū vrē sa me inșielu, dară eu despre unu resultatū bunu multa sperantia nu amu, pentru ca modalitateă nu o vedu destulu de practicabila. Comitetele parochiale constatatōrie în cea mai mare parte din ōmeni neesperți, temendu-se de gurile ōmeniloru, cari au mai mare atragere a îmbunătățirii stărei Jidaniiloru de câtu a parochiloru lorū, voru fi fōrte sfițiosi a mai proiectā plata preoților lorū. — Prin urmare sēu voru denegā categoricu, sēu deca voru și proiectā ceva, aceea va fi numai cu putienu mai multu decătu nimic'a.

După modest'a-mi parere la asta modalitate erā fōrte bine deca mai nainte se clasificā parochiile în fiesce care protopopiatu, însemnāndu ca parochulu din parochi'a de cutare clasa câtu venitu trebuie se aiba că se pōta trāi după cerințele timpului, insarcināndu-se apoi comitetele parochiale, sēu — ce erā mai corespunditōriu — sinodele parochiale, a se îngrijgi de isvōrele trebuincioșe pentru suplinirea sumei recerute.

După modest'a-mi parere cu multa mai corespunditōriu scopului aru fi fostu deca sa aplicā modalitateă proiectata mai tardiu de comisiunea congresului pentru regularea parochiiloru punctulu d. — Sa se fi compusu în fiesce care protopopiatu câte o comisiune din 2 mireni cu d. protopopu în frunte, care mergendu din comuna în comuna în contielegere cu sinodulu parochialu sa afle isvōrele



trebuincioase, facendū la olalta proiectu si satorindū sum'a venitului trebuinciosu spre a fi prevediutu parochulu respectivu cu o dotatiune cuviincioasa dupa cerintiele timpului.

Eu 'su de firm'a credintia ca pre acés'a cale scopulu s'aru fi ajunsu cu multu mai bine de câtu déca in comune lucrulu e incredintiatu numai comitetelor par: pentru-ca — presupunendu ca comisiunea sta din barbati invetiati, practici, si cu popularitate, acesti'a lesne aru fi convinsu poporul despre insemnetatea causei, luminându ca parochulu nu e o sarcina greá pre umerile poporului — unu malum necessarium —, ci e o persóna cu chiamare inalta, de care se póte folosi nu numai in cele sufletesci ci cu sfaturi bune si in cele trupesci, mai incolo: ca unu preolu numai asiá póte respunde chiamarei sele cu acuratete déca e dotatu cuviinciosu — si altele, cu care petruindū la inim'a ómeniloru de siguru nu aru fi fostu streini de a se ingrigi despre isvóre, din care sa se póta dotá parochulu loru conformu categoriei in care va fi parochi'a socotita. Comitetele paroch. de sine in sa anevoe credu sa cuprinda meritulu lucrului\*)

A-siu mai avé de insemnatu ceva si la principiulu acél'a, ca dotarea pretilorū sa se faca din locurile comunale, dara relativu la ast'a mi voiu dá parerea cu alta ocaziune, ne mai voindu de astadata a abusá si mai incolo cu indulgenti'a dlui Redactoru si cu pacientia onoratoriloru cetitori.

Grigoriu Mezei Munténu.

### Diet'a Ungariel.

Siedinti'a din 17 Ian. a casei ablegatoriloru o deschide presedintele Somssich la 10 óre. Dintre ministri au fostu de fatia: Andrásy, Festetics, Kerkapolyi, Szlavay, si Gorove.

Protocolulu siedintiei precedente se autentica. Presedintele anuncia mai multe petitioni dela jurisdictioni, care se transpunu comisiunei de petitioni.

La ordinea dilei sta continuarea desbaterei despre proiectulu de lege de recrutare, in specialu despre titulu proiectului de lege.

Ed. Horn vorbesce pentru modificatiunea stángei si combate in deosebi armat'a de linia care, dupa parerea lui, trebuie neaperatu sa se micșioreze, căci tier'a na mai póte portá spesele, ce i causéza. Vorbitorulu se încérca a documentá afirmarea acés'a prin unele date statistice si paralele, dintre care vomu reproduce si noi câte-va, pre scurtu, din caus'a spatiului ingustu. Ministrulu comunu de resbelu cero pentru armata pre anulu 1871, 98 milióné fl., mai vinu diferite credite suplementarie 5 milióné=103 mil., 6 milióné s'au cerutu pentru dislocatiuni; pre lánge aceste au mai cerutu ministrulu o pretensiune extraordinaria de 60 mil. fl., asiá încátu sum'a totale pretinsa se suie la 166 milióné. De-si regimulu díce ca extraordinariulu acés'a e odata pentru totod'aun'a, noi totu-si scimū, ca in parte se va repeti dupa consecinti'a propositiunei, ca cine díce A, trebuie sa díca si B; dintr'acés'a suma vomu avé a suportá noi 48 milióné. Sa mai socotimū 5 milióné, care avemū a le dá pentru armat'a nóstra de honvedu, cu totulu trebe sa damu pentru puterea inarmata in anulu 1871, 53 mil. Acés'a face 36% din venitulu nostru bruto. O proportiune teribile! Nu esista o tíera in Europ'a care sa fia asiá ingreuiata. Chiaru nici Russi'a, acea putere, cara-si are punctulu de gravitatie in armata, nu speséza câtu noi cu armat'a ect.

Ministrulu presedinte Andrásy combate prin o vorbire mai lunga pre antevorbitorii opositionali, fiindu de repetite ori intreruptu in vorbirea sea prin aplause din partea dreptei. La desbatere mai iau parte Ioh. Várady, Th. Vécsy, br. L. Simonyi, Ivánca, Gb. Várady, Kol. Ghyczy, Fr. Deák, Tisza si Iul. Györfy, parte pentru propunerea comisiunei, parte pentru modificatiune. Votisarea se va face in siedinti'a prosima.

Incheierea la 3 óre.

Siedinti'a din 18 Ianuaru. Dupa autentizarea protocolului anuncia presedintele mai multe petitioni, care de odata cu ale deputatoriloru A. Bogyó, L. Kovacs si Lud. Pili si se transpunu comisiunei de petitioni.

\*) Eu a-siu sfatui comitetele par. ca petruindū-se de importantia causei, si delaturându tóte passionile sa se silésca cu tóte mediulócele care i stau in putere a veni in ajutorulu sinodului arch., in resolyarea acés'a cause importante.

Referintele comisiunei verificátore, P. Ordódy, reportéza ca deputatulu M. Brennerberg e verificatu pra lánge terminulu rezervatu de 30 pentru ascernerea aventuale de proteste contr'a alegerei lui.

P. Terey, referintele comisiunei economice, reportéza despre bugetulu casei pentru lun'a Ianuaru. Cas'a ia spre sciintia raportulu si impaternicesce pre presedintele a fluida sum'a de 80,050 fl. 8 xr.

La ordinea dilei sta votisarea despre titulu proiectului de lege de recrutare. Presedintele intréba cas'a, ca primesce propunerea comitetului centralu séu nu? si ordina votarea nominala, a cărei resultatu e: Dintre 433 deputati verificati votara 112 cu „d'a“, 175 cu „nu“ absenti 145. Propunerea comitetului centralu e prin urmare respinsu. Majoritatea primesce titulu in editiunea propusa de regimu.

Dupa aceste resolvira cas'a unele afaceri de interesu secundariu. Incheierea la 1/2 12 óre.

### Din Delegatiunea reichsratului.

In siedinti'a din 17 Ianuaru se suscepú desbaterea despre preliminarulu ministeriului de esterne. In desbaterea generale luá mai întâiu delegatulu D. Plener cuventulu. Vorbitorulu recunósce, ca la cercetarea politicei esterne cu deosebire in unu tempu, cându se desbatu cestiuni momentóse esterne, e necesaria o reserva mare; cu tóte aceste conviciunile, recerintiele si dorintiele poporului sa si capete o espressione decisiva la locul competente in o direptiune si conducere fructifera a politicei esterne. Convenirea întârdiata a delegatiunei a ingreunatu enormu situatiunea, creându-se prin spese mari fara consentimentulu constituantei o positiune silnica, pre cându in alte state se convóca camerele indata la inceputulu incurcatoriloru si se cere contielegerea loru la decisiuni. Causese jactu in incercările nefericite a unei politice neotarite si neconsecinte. Cu privire la politic'a esterna vorbitorulu nu împártesiesce parerea, ca periclitéza pacea, accentuându-o pré multu; din contra trebuie se pronuncie, ca poporul se increde in conducerea afaceriloru esterne numai atunci, cându au 'si face de problema sustinerea pacei cu mâna firma si seriositate. Positiunea politica facia cu convenirea conferintiei din Londr'a nu o tiene vorbitorulu de periculósa.

Kurand dice intre altele: desbaterile despre bugetulu ministeriului de esterne se facu in tr'unu momentu, cându se indeplinesce unu evenimentu dintre cele mai mari si momentóse ale lumel. Unu imperiu maretu si puternicu, care pân'a-cum a jectatu in cerculu popórelorū prim'a rola, seade diu ce in ce din inaltimea sea marétia si o putere nóua se radica din valurile vuetóre ale timpului. Cându vorbitorulu aru cuventá numai cá germánu, s'aru putea ameti de splendóre armelorū, de virtutea fisica si spirituale a poporului germánu.

In adunanti'a acés'a inse trebuie se dispara punctulu de vedere alu nationalitátei facia cu binele si cugetulu patriei austriace. Decursulu evenimentelorū resbelice dela Sedan e profundu de compatimtu din punctu de vedere alu umanitátei, libertátei si politicei europene in genere. Din punctulu de vedere primu, căci nu numai ecatombele sacrifice resbelului, ci selbatacirea mai tárdia nu facu onóre secolului presinte; din punctulu de vedere alu libertátei si liberalismului, căci nu potemu uitá, ca aceea, ce s'a intemplat in Franci'a in anulu 1789, insemnéza mántuirea politica a continentulu nostru, din punctulu de vedere europénu in fine, căci resbelulu acés'a a daramatu pentarchi'a, ce a esistatu in Europ'a 30—40 ani. Din consiliulu acés'a a esitu Angli'a prin politic'a sea egoistica si Franci'a prin resbelulu de facia si asiá mai remanu numai Prussi'a in fruntea Germaniei, Russi'a si Austri'a. Fructele prime ale acestei dispareri le vedemu dejá in cestiunea Marei Negre. Acestu triumviratu e unu punctu negru pre orizontulu politicu si nu numai Austri'a dara si alte state suntu ingrigite de vitoriu. Vorbitorulu continua in modulu acés'a a schitiá situatiunea politica si squantuesce in fine regimulu austriacu a se padí de vre-unu amestecu cu Prussi'a respective alipire de ea.

Herbst amintesco, ca situatiunea politica nu mai e asiá periculósa, dupa cum a fostu inainte de acés'a cu 2 luni. Cestiuni, cá cea romána, au disparutu. Cum-ca cestiunea Pontului nu mai e ardienda, se vede de acolo, ca convenirea conferintiei s'au amanatu din cause care nu se referescu la cestiunea respectiva. Si resbelulu se apropia de

sfersitu. Prussi'a si Austri'a au interese comune, cu deosebire dela pacea din Prag'a încóe. Vorbitorulu imputa mai departe cancelariului de statu modulu, cum a tratatu suspendarea Concordatului in cartea rosia; Concordatulu nu s'a suspendatu din caus'a dechiarárei in falibilitátei. In fine critiséza vorbitorulu prin o espunere lunga amesteculu cancelariului de statu in afacerile cislaitane.

Beust combate cu deosebire pre Herbst si Giscra, cu care se incheia siedinti'a.

### Dela resbelu.

Inca din 28 Ianuarie n. se sciá la burs'a din Vien'a ca Parisulu capituléza. Telegramel, ce ni leau adusu diuariel de atunci încóe, spunu detaiuri, despre mergerea lui Jules Favre la Versailles si despre negociarea de pace. Ce au induplicatu anume Parisulu sa capituleze se da numai cu socotel'a. Se vorbesce multu despre desordini escatoe in lăintru cetátiei, cari desordini aru fi degeneratu pána la escesuri, cari fu de lipsa a fi suprimate cu bratiu militariu.

Despre conditionile capitulárei cetimū, ca forturile le voru tiené ocupate prussianii. Trupele franc. voru fi desarmate si tienute prinse in Parisu. Gardistii francesi, inarmati voru sustiené ordinea in lăintru Parisulu.

Totu mai tare se repetiescu scirile despre pace. Despre Bismarck se scrie ca e aplecatu la conditioni de pace pre bazea urmatória: Ceder e a Elsasulu si Lotaringiei. Déca Favre se invoiesce la conditionile aceste, Bismarck este gat'a a recunósce si republic'a. Despre imperialisti se díce, ca Bismarck e siguru ca se mulțimescu cu conditionile aceste.

Din Bordeaux se telegraféza ca Jules Favre a incheiatu unu armistitiu de 21 de dile. La Bordeaux e convocata o adunare pre 15 Februariu. Scirea acés'a a facutu sânge reu in francesi. Mai multi deputati suntu decisi a vorbi contr'a pácei. Ba se spune ca mai multe bataliuni de garda nationala se au dechiaratu contr'a pácei.

Bordeaux, 18 Ianuaru. — O depesia a lui Bourbaki din 17 Ianuaru cuprinde: Amu facutu sa se escute unu atacu generale dela Montbeliard dela Montvandois, cu scopu d'a trece preste lini'a dela Lysaire la Bethoncourt, Buseret, Hericourt si de a luá St. Vialvant. S'a facutu o miscare ocolítore din partea aripei stánge, spre a inlesni trupele operatiunile lorū.

Insa aceste trupe, amenintate si atacate la flanculu lorū, n'au potutu conservá positiunea. Avomu inaintea nóstra unu inamicu numerosu cu o artileria formidabile si care primesce ajútore din tóte pártile. Din caus'a acestorū conditioni favorabili pentru inamicu si bunelorū positiuni ce elu ocupa, precum si din caus'a obstaculelorū ce esistau la sosirea nóstra séu cari ni s'au creatu in urma, inamiculu a pututu resiste hártiurilorū nóstre, déru a suferitu perderi serióse. Ataculu nostru din 15 Ianuaru, renoitu la 16 si 17 Ianuaru, de si n'a produsu tóte efectele dorite, cu tóta vigórea, ce amu desfasiuratu, a inspiratu inse respectu inamicului, care a crediutu prudinte de a se mantiené in o defensiva constanta. Timpulu este fórte uritu, mergerea inainte fórte gré. M'amu decisu a me inapoiá máne in positiunile ce ocupamu inainte de bataia.

Bordeaux, 22 Ianuaru. — In urm'a unei bombardári, orasiulu Dole a fostu ocupatu de prussiani.

La 22 Ianuaru, 8 óre diminéti'a, orasiulu Dijon a fostu atacatu de numerosé trupe de artileria si cavaleria.

Menotti, Ricciotti si Bossak au avutu diferite combateri impregiurulu orasiului Fontaine. Lupt'a a fostu crâncens, a duratu tóta díu'a. Ricciotti, impresuratu unu momentu, s'a degagiatu cu vigóre. Menotti a conservatu positiunea sea. Intr'unu cuventu francesii s'au mantienutu in positiunile lorū si au facutu prisionari. Perderile francesilorū suntu serióse, cele ale inamicului mai considerabili. Anteposturile francesese si prussiane suntu alătura unele de altele. Se crede ca batalia va reincepe máne.

Bruxelles, 22 Ianuaru. — „Correspondinti'a Havas“ din Parisu, cu data de 20 Ianuaru, spune ca Parisulu nu s'a abatutu din stoicismulu seu la novel'a esiecului de Ostu si in contr'a fortului Mont-Valerien. Statulu majoru informá ca Chanzy,



in combaterite sele de retragere, a voitu probabilmente să evite o versare de sânge inutile. O depesă anunțată ca nici departamentele nu sunt decurajate. Digarula oficială publică sciri dela Bourdeaux in 14 Ianuarie, anunțându ca Chanzy a perdutu 12 tunuri și 10,000 de prizonieri și ca Bourbaki se află aproape de Belfort.

Versailles, 21 Ianuarie. — Comitele Herison, care se pretindea a fi însărcinat de Trochu de a cere dela principele regale unu armistițiu de 24 ore spre a înmormânta morții, a primitu respunsulu ca comandantii ante-posturilor, că și in îngăjările anterioare, voru avé a se ocupá de fia-care ranitu, in spatiulu coprinsu între ambele linii, și alu pune in locu sicuru, sub o asistentia mutuală; propunerile pentru armistițiu cerendu mai multu de câtu acést'a, nu se potu primi de câtu déca s'aru face prin scrisu.

Munich, 20 Ianuarie. — Camer'a deputatiloru a primitu tractatele federali, cu 192 voturi, contr'a 48.

Londr'a, 21 Ianuarie. — In prim'a ședinția a conferinției, reprezentantii Turciei, Rusiei, Germaniei, Austriei și Italiei au declarat, prin protocoale, ca dorescu viu că pacea sa fia conservata in Oriente.

Versailles, 21 Ianuarie. — Imperatoarele câtra imperatrice: — Inamiculu s'a retrasu cu totulu eri diminéția in Parisu. Inainte de Saint-Cloud amu mai facutu inca 15 oficiári și 250 de ómeni prizonieri.

Lânga Saint-Quentin numerulu prizonieriloru neraniti a fostu de 9000 ómeni, și numerulu ranitiloru in orasiu și prin alte locuri impregiaru este mai mare de câtu 2000 ómeni tienendu comptu și de morți, perderile francesiloru se suie negresitu la mai multu de câtu 15,000 de ómeni. Inamiculu s'a retrasu pâna la Valenciennes și Douai și a reocupatu Cambrai.

Versailles, 21 Ianuarie. — Bombardarea Parisului a fostu continuata eri fără intreruptiune. Artileria asediátore a inceputu focurile sele spre St. Denis. In nóptea spre 21 Ianuarie, efortulu inamiculu pentru a surprinde 2 companii de landwer n'a reeslutu.

Treskov anunțată din Bourgogne ca, in nóptea de 20 spre 21 Ianuarie, satele fortificate și ocupate de inamicu au fostu numeróse. La Faily și Raillo spre west, 5 oficiári și 80 ómeni au fostu facuti prizonieri. Perderile nóstre nu suntu mici. Patru baterii tragu de adi diminéția Danjoutin mai alesu cotr'a castelului.

Bruxelles, 23 Ianuarie. — O depesă din Lille, adresata diuariului „Independinț'a belgică“, in 22 Ianuarie, anunțată: O proclamatiune a lui Faidherbe, felicitându trupele, dice: „Inca câte-va zile de repausu și acei cari conspira ruin'a Franciei se voru intalni iera-si cu noi.“

Unu balonu a cadutu la Rheims.

Landrecy este investitu.

Diuariulu oficialu parisiannu din 21 Ianuarie contine unu decretu, care fixéza pretiulu zaharului.

Versailles, 22 Ianuarie. — Inainte Parisului, bombardarea in contr'a fortului St. Denis a avutu bune rezultate. Focurile inamice au incetatu aproape cu desavărsire. Atátu in St. Denis câtu și in Parisu s'a observatu ca mai multe case au fostu incendiate.

Locotenentulu-colonelu Dobschif a imprăștiatu pre gardii mobili in regiunea orasiului Bourmout lângă Meusa; inamiculu a perdutu 180 ómeni, noi avemu 4 ómeni raniti.

Trescow vestesce ca in nóptea de 21 spre 22 Ianuarie meterezurile pre lini'a dela Danjoutin la Pérouse s'au facutu fără perderi.

Bruxelles, 24 Ianuarie. — „Independinț'a belgică“, in numerulu seu dela 21 Ianuarie, spune ca opozițiunea contr'a lui Trochu, a devenitu atátu de mare, in urm'a ultimelor nesuccese, in câtu elu a fostu silitu se-si dé demisiunea. Majoritatea consiliului de ministri a decisu a se primi demisiunea; inlocuitorulu nu este iuca gasitu.

Demisiunea lui Trochu va atrage inlocuirea și a ministrului de resbelu (din Parisu); nici unu generale nu voiesce sa ié responsabilitatea situațiunei.

Versailles, 23 Ianuarie. — (oficialu) — Părți din armat'a Germaniei de sud au ocupatu in 21 Ianuarie orasiulu Dole; dupa o usióra lupta au lătu 230 de vagonu de proviziuni de nutrimentu.

Remiremont, 22 Ianuarie. Podulu drumului de feru dela sud pre Mosell'a între Nancy și Toul a fostu aruncatu in aeru de franc tireuri.

La nord intái'a armata prussiana a maturatu teremulu pâna la fortaretic.

### Nou'a lege de inarmarea in Russia.

Estragemu din unu diariu streinu urmatórele renduri.

Din tóte statele europene Russia avea cele mai pucine ratiuni pentru a spori armatele sele. Armat'a presenta a Rusiei absorbé o mare parte din venitul seu anual, tiér'a este delóre și emisiunea baniloru de hârtie au sporitu in modu insemnatu. De alta parte pozițiunea sea geografica o face a fi mai neatacabila. Se vede inse ca victoriile Prussiei a inspiratu cabinetulu rusescu admiratiunea pentru mijlócele prin care Prussia a ajunsu la victoriile sele. Dupa legea vechie totu barbatulu in Russia este supusu recrutarei inse nu toti erau de fatia chiamati sub stéguri. Unu ucasu anualu determiná numerulu de câtu la sutu voru fi supusi inrolárei, avendu fia-care libertate a fi remplasatu. Populatiunea e destulu de mare pentru că conșcripțiunea pre bazea de 4 la 1,000 sa dee unu numeru de 90,000 de ómeni. Armat'a regulata cuprindiendu rezervele este de 812,000 și in timpu de resbelu de 1,112,000.

Acést'a inse nu e de ajunsu. Russia trebuie sa imiteze pre Prussia, vecin'a sea. Ori ce june rusu, de astadi inainte, care a implinitu 20 de ani, este obligatu a servi trei ani in guard'a nationala, și alti inca trei ani in armat'a de linia. In Prussia junii de aceea etate suntu indata inrolati in armat'a regulata, inse dupa legea rusesca aci care servescu in armata de linia se alegu prin sorti din acei care au servitu in guard'a nationala. In modulu acest'a junele ce au cadutu la sorti servesce 6 ani, trei in guarda și trei in armata.

Ne figurámu ca nou'a organizațiune se va aplica graduatu și ca s'au facutu déjà unu inceputu prin chiamarea la óste pre bazea de 6 la 1,000 dela Februarie viitoru pentru intarirea armatei de reserva. Se credea ca nou'a lege prin generalitate sea aru puté sa apese mai multu in nobili, inse Russia n'au imitatu pre Prussia și n'au desființiatu legea remplasárei (inlocuirei). Astfelu totu rusulu póte se fia inlocuitu pentru sum'a de 570 ruble.

Armat'a rusagea chiaru tienându comtu de numerósele exceptiuni ce se voru aduce in aplicatiunea legeri nóue, se va aflá de odata destulu de numerósa pentru a inspira temeri, déca numerulu unei armate este aceea ce face puterea ei. Déca recrutarea pre bazea de 4 la 1,000 produce 90,000 de ómeni, numerulu recrutiloru se va compune dupa noulu sistemulu din 20,000,000 de suflete. . .

„Secul.“

### Proclamațiunea guvernului francez contr'a bombardarei Parisului.

Denunțiamu cabineteloru europene, opiunei, publice a lumii, tratamentul pre care armat'a prussiana nu se teme d'alu inflige orasiulu Parisu.

Eca aproape patru luni de cându impresóra acést'a mare capetale și tiene captivi dóne milióne patru sute de mii de locuitori.

Ea s'a magulitu c'are se i supuie in câte-va zile.

Ea sperá in rescóla și slabire. Aceste ajutóre lipsindu, a chiamatu fómetea in ajutoru-i.

Surprindiendu pre asediati lipsiti de arme, de ajutóre și chiaru de garde nationale organizate, a pututu sa-i inconjóre in voia i de lucrári formidabile acoperite de baterii, cari arunca mórtea la optu chilometre.

Intariti in dosulu acestoru lucrári, armat'a prussiana a respinsu ofensivele ganisónei, apoi a inceputu a bombardá câte-va dintre forturi. Parisulu remase inchisu.

Atunci fără avertimentu prealabile, armat'a prussiana a indreptatu contr'a orasiului proiectile enorme prin cari cu ajutorulu formidabileloru loru unelte, parvinu a lu bate la dóne leghe de departare.

De patru zile, acést'a violinția este in cursu de esecutiune.

Nóptea trecuta, mai multu de câtu 2000 de bómbe au cadutu asupr'a suburbeloru Montrouge,

Grenelle, Auteuil, Passy, Saint-Jaques și Saint-Germain. Pare c'au fostu indreptate intr'adinsu asupr'a spitaluriloru, asupr'a ambulantiiloru, asupr'a temnițiloru, asupr'a școliloru și a bisericiloru.

Copii și femei au fostu sdrobili in patulu loru.

La Val-de-Grace, unu bolnavu a fostu ucisu. Mai multi au fostu raniti.

Aceste victime suntu numeróse și nici unu midilocu nu le a fostu datu de a se garantá contr'a acestei agresioni neasceptate.

Legile moralei o condamna susu și tare; ele califica de crima mórtea comisa afara de necesitățile crude ale resbelului. Și aceste necesități n'au scusatu nici o data bombardarea edificieloru private. Macelulu cetatieniloru pacinici, distrugerea retrageriloru ospitaliere, suferinț'a și slabiciunea au gasitu totudeun'a gratia iaintea fortiei, și cându nu au desarmatu-o ele au desonoratu-o.

Regulele militare suntu conforme acestoru mari principie de umanitate. Este obicei, dice autorele celu mai acreditatu in asemenea materia, ca inconșguratorulu sa anunție, cându póte, intențiunea sea d'a bombardá unu orasiu, pentru că cei ce nu suntu luptatori și mai alesu femeile și copii sa se póta departá și îngriji de securanț'a loru.

Se póte insa se fia trebuinț'a d'a surprinde inamiculu spre a luá rapede pozițiunea, și, in asiá casu, nedenunțierea bombardarei nu va constitui o violare a legiloru resbelului.

Comentátore acestui testu adauge: „Acestu obicei este legatu de legile resbelului, care este o lupta între dóne State, iéru între particulari. A usá de câtu se póte mai multe menagiari câtra acesti din urma, asiá este caracterulu resbelului civilizat. De aceea spre a protege centrurile cele mari de poporatiune contr'a periceloru resbelului le declara mai totu deun'a orasie deschise. Umanitatea cere că locuitorii sa fia preveniti in momentul de incepe foculu, ori de câte ori operațiunile militare permitu.“

Aici indouinția nu mai este cu putinția.

Bombardarea Parisului nu este preliminarulu unei actiuni militare, este o devastare cu recéla meditata, sistematico indeplinita și neavendu altu scopu de câtu de a aruncá spaima in poporatiunea civile prin incendiu și omoru.

Prussiei erá rezervata acést'a necalificabile in-treprindere contr'a capitalei care de atâtea ori i-a deschisu zidurile sale ospitaliere.

Guvernulu apereii nationale protesta tare in faci'a lumii civilizate contr'a acestui actu de inutila barbaria și sa asociéza din inima cu simțiementele poporatiunei indignate care, departe de a se lasá a bate prin acést'a violinția, gasesce intrens'a o nóua putere spre a combate și respinge rusinea invasiunei straine.

Subsemnati: Generaru Trochu, Jules Favre, Emanuilu Arago, Ernest Picard, Jules Ferry, Farnier Pages, Jules Simonu, Eugene Pelletan.

Membrii delegatiunei nationale stabiliti la Bourdeaux declara ca s'asociéza cu protestarea solemn semnata de colegii loru contr'a bombardarei Parisului.

Al. Crémieux Glais Bizoin, I. Fourichon, L. Gambetta.

O alta protestare a fostu facuta contr'a bombardarei, fără avis prealabile, de câtra membrii oerpului diplomaticu resiediendu in Parisu.

### O victoria francimacónica evreiasca.

In nrulu din nrui „Secul.“ cetim sub acést'a titulu urmatórele:

Franci-masonii n'a reusitu pâna acum cá sa organizeze o armata pentru salvarea Franciei, insa prin influinț'a lui Crémieux au reusitu a repurtá o invingere stralucita, care va remané nestérta din memori'a Jidoviloru din Târgulu-Cucului și de alocurea, jidovii din Algeri'a au capetatu drepturi civile și politice.

Mare bucurie prin tóte logele francimacónice: Templulu lui Solomonu este iluminatu seu dupa espresiunea Rabiniloru alianției israelite israelu: se inaltia. Jidovulu au mai gasitu ocașiunea a pâșcu unu pesce grasu in apele tulburi ale republicei; se mai vie o republica și alt'a, și israelu se va inaltia de-asupr'a capeteloru crestine. . . Asiá spera ei insa noi le prevestim o cadere ultima inca mai mare decâtu aceea sub care au gemutu atâte vécuri, de lacrimi amare și de suspinuri.

Noi facemu o reflexiune. Daca republic'a s'aru fi stabilitu la noi, marele Rosetti, reprezentantulu



Romaniei la Tours, cu ce obradio aru fi pututu refusa prietenului seu Crémieux, care li stränge mâna; drepturi civile si politice jidovilor din Romania? este o logica imperativa in conduit'a a ori-cărui omu de statu; se fia si prietenu cu rabinulu si neamicu ala jidoviloru este cu neputinta.

Ôre sa fia dlu Rosetti omu cu-minte ca se alerge atâta cale fâra de nici o necesitate, numai pentru placerea de a sarutâ mân'a rabinului Crémieux! rabinulu negresitu i va dá o blagoslovenie, de n'a putea-o duce in Romania.

Tot capita, tot sensus, câte bordee atatea obicei, dlui Rosetti i place unu dublu rol, acel'a de a fi amiculu republicei si de a fi si dinastieu câte odata. Ce se faci? asiá cere politic'a. Politic'a, ôrba dupa opiniunea nôstra, căci este mai bine a tiené unu stégu susu, bunu seu reu precum este, decâtu a fi cându cu unulu cându cu altulu pâna a pierde increderea tuturor.

Politic'a nôstra este politic'a sinceritâciei; albi seu negri, asiá suntemu cum ne vedemu. Pentru noi prudentia este singurul mijlocu, Romanismulu singur'a tînta, Patri'a si Religiunea singur'a barca de mântuire.

## Varietăți.

Prelegere publica va tiené de séra la 7 ôre dlu prof. N. Cristea despre simtieminte.

(„Sperantia“) Dupa o intrerumpere mai îndelungata, jun'a „Sperantia“ intrâ cu inceputulu anului curinte iera-si in viétia. Acest'a fôia literaria bisericésca, precum ni spune in nr. 1 dela 10/22 Ian., va continuâ, cu poteri reinnoite, totu pre calea de pâna acum, desbatendu si recomandandu celor interesati de biseric'a implinirea si esecutarea consciintioasa a decisiuniloru din congregatiunile si sinódele biseric'e, dupa prescriesele statutului organicu. Ea va aparé sub redactiunea colegiale a teologiloru români din Aradu, si sub auspiciile superioritâciei scolastice, in 1 si 15 a fia-cârei lune. Pretiulu de prenumeratiune pentru Ostrungari'a este pre unu anu 4 fl., pre 5 lune 2 fl.; pentru strainetate 5 fl. pre anu. Abonamentele, precum si corespundintiele suntu a se adresâ la redactiunea „Sperantiei“, strad'a Capelei, nr. 26., in Aradu. — Salutâmu cu bucuria reaparint'a acestui organu si, dorindu-i câtu mai multi spriginitori, i urâmu viétia îndelungata.

(Alu nóuelea cursu telegraficu). In 22 Februaru st. n. a. c. se va deschide la ministeriulu de comerciulu in Pest'a alu nóuelea cursu telegraficu. La acestu cursu de trei lune se voru primí numai individi de o constitiune corporale sanetósa, cari nu suntu mai tineri de 18 si nu mai betráni de 30 de ani, si cari au absolvitu celu putieniu siese clase gimnasiale seu siese clase reale, seu vre-o scóla militaria mai inalta. Doritorii de a intrâ in acestu cursu au sa-si adreseze suplicele la ministeriulu de comerciulu, sectiunea III (telegrafica) in Pest'a, celu multu pâna in 8 Febr. a. c. Pre lâng'a suplic'a si testimoniulu scolaru, se recere atestatu dela medicu si de botezu, precum si unu atestatu autenticu, ca intru câtu cine-va a corespunsu obligamentului seu militariu. Si daca cine-va aru fi casatoritu, sa faca mentiune in suplic'a sea si despre acésta impregiurare. Cei ce se voru primí, au sa se presinte la susu-numit'a sectiune pâna in 18 Februaru.

(Georgiu Dogariu), asessoru cons. si cetatianu alu Aradului a oferitu fôiei literarie-bisericéscei „Sperantia“ din Aradu, 10 actiuni dela banc'a „Transilvaniei“, fia-care in valóre nominala de 100 fl.

(Instruirea adultiloru si scóla repetitóre.) Ni se scrie din Sant-Nicolaulu-mare, ca ide'a salutar'a d'a instrui adultii, adeca pre cei in versta, in cetire scriere si socóta, a produsu celu mai bunu efectu in locutorii români de acolo, căci afara de cei mai tineri s'a mai inscriu o multime de ómeni de la 30—40 de ani, si asculta cu cea mai mare placere instructivele prelegeri ale dlui invetiatoriu S. Gombosiu, carele s'a apucatu a realisâ ideea acésta pré frumoasa cu convenitulu zelu si cu o perseverantia, ce promite resultatu imbucuratori. In 22 Ian. st. n. s'a inceputu scóla repetitória cu elevii de 12—15 ani, si se tienú 5 ôre pre septemana, ier' pentru adulti in tóta dîna dela 7—9 ôre sér'a in edificiulu scólei gr.-orientale. Sperâmu, ca si alte comune voru urmâ esemplulu acest'a.

(Corón'a imperiale gorma-

na.) Unu diurnalu din Berlinu scrie, ca acolo se ascépta cu mare încordare, déca Austri'a va dá spre dispusetiunea regelui-imperatu vechi'a corón'a imperiale gormana, carea se afla in posesiunea ei. seu déca regele imperatu Vilhelm I. se va încoroná cu o corón'a nóua. — In totu casulu, calea din urma va fi cea mai buna, de ôre ce Prussi'a nu va avé sa faca alt-ce, de câtu sa topésca corón'a regale prussiana dimpreuna cu coronele Hanoverei, Sassoniei, Bavariei si a Vürtembergei, spre a câstiga astfelu materialulu pentru o corón'a nóua. Si afara de aceea aru fi numai o anomalie, ca Prussi'a sa sufere locutienatori încoronati. Corón'a lui Carolu celu mare se nimeresce numai pre capulu unui imperatu alesu, ier' nu facutu de pretoriani.

(Politica lesuitica.) In capital'a noului imperiu germânu aparú si o fôia nóua catolica ultramontana, intitulata „Germania“ Acestu organu iesuiticu enerà lectoriloru sei, in unulu din numeri mai recenti ca atâtu Itali'a câtu si Franci'a trebuie se devina staturu feudale ale imperiului germânu si ca imperatulu germânu este destinatulu de provedintia cá aperatoriu si patronulu supremu alu biseric'e singura mântuitória. — Magna petis Phaeton!

(Minunata cercetare criminala.) Unu judetiu din Ardélu, istorisesece „Hon“, avea sa judece nu de multu unu israelitu M. S. pentru ca erâ acusatulu, ca aru fi datu o beutura de adormitu lui G. S. si dupa aceea l'aru fi furatu. Presiedintele judetiului presentându acusatulu corpus delicti adeca micstur'a suspiciunata lu provóca sa marturisésca sinceru. Delicentulu respunse: Maritu judetiu, negu pre mórte si viétia, ca in pacharulu acest'a s'aru aflâ rachiulu otravitu si me miru ca nu dati crediementu acestei marturisiri din parte-mi, căci déca aru fi o ingredientia ametietória in acésta beutura, ar fi trebuitu sa adormu si eu de dens'a de ôre ce domnulu jude cercetatori lu cercetarea tienuta asupra-mi m'a silitu sa béu si eu unu paharu dintr'ens'a. De ce nu s'a luat si acésta la protocolu. Judele si publiculu inceputu a ride de intielepciunea solomonica a judelui cercetatori. Iera in cercetarea finala intrebâ unu advocatu pre procurorulu, ca ce s'ar fi intemplatulu cu intielepitu incuisitoru, déca beutur'a ce a beut'o acusatulu, aru fi fostu in adeveru o otrava periculósa?

(Cum sciu germani se pretiuésca pre poetii loru!) Dîna de 15 Ianuarie a fostu dîna onomastica a poetului germanu Grillparzer, si totu-odata o di de serbatóre pentru germani. Imperatulu onorâ pre poetulu betránu, in alu 80-le anu dlu vietiei sale, cu crucea mare alu ordului Franciscu-Iosefinu, si din cas'a sea privata i asemná o recompensa anual'a de 3000 fl. La festivitaea, arangiata in onórea lui de societatea „Concordia“, au participatu principele de corón'a Rudolfo, mai multi archiduci, primariulu, si alti demnitari. Laube tienú unu toastu fôrte insuffletitu. Multiami ceriului, ca, pâna cându glori'a Germaniei e udata de o mare de lacrimi, Austri'a trafesce in pace si si póte incununâ, in festivitaea acésta splendida, pre poetulu ei mare. „Acestu fiu nobilu ala Austriei — dise elu — e totu-odata si celu mai nobilu poetu alu întregi Germanie. Soilu germanu austriacu nascuse pre Grillparzer, care e mai aprópe de Schiller si Göthe, si soilu care nasce unu atare poetu, acel'a e de viétia, si Grillparzer insusi e dovéda vieta la aceea, ca in Austri'a mai existe isvorulu faptelor mari!“ Dupa vorbirea acésta, care produse impressiunea cea mai profunda, se incununâ bustulu poetului onoratu care va ornâ foyerulu teatrului din „Burg.“ Acestu teatru asemene si pronuntia stim'a sea profunda pentru betranulu poetu, representându in onórea lui pies'a „Sappho“ la care participâ o multime de ascultatori. O comisiune din feme a fondului „Grillparzer“ pregatise, prin profesorulu Radnitzky, o suma mare de medaile de suveniru. Din tóte pártile Austriei, locuite de germâni, i se tramisera adrese de gratulatiune. In Linz, Gratz si Prag'a se represintara pieselo lui teatrale. Orastele Iglau, Znaim, Innsbruck si Botzen lu-alesera de cetatianu onorariu, si facultatea filosofica din Gratz lu-denumi membru onorariu. Archiducele Fr. Carolu fu primulu care lu-gratulâ prin contele Wurmbrand. Unu adjutantu imperatescu i predece manuscrisulu Majostâciei Sele, si colonelulu Latour i presintâ gratularea principelui de corón'a Archidu-

ces'a Sofia, i tramisero cununa de lauri. Telegramelu si din strainetate, cununi de flori din partea femeiloru din cercurile aristocratice, si de totu felulu de suprinderi lu-inundara. Cas'a in care siede Grillparzer, erâ infrumsetiata cu tricolóre, treptele acoperite cu covóre si preserate cu flori. Ovatatiunea acésta i se facú de cátra proprietariulu—casei.

(Cându se amesteca limbele.) Unu oficieru prussescu ranitu trebuitu se i se puna lipitori, pentru cá sa-i suga sângele celu reu; spre scopulu acésta mediculu prusu merse intr'o farmacia (apoteca) cá sa le cumpere, daru nesciundu cum se chiama lipitorea in limb'a francesca, vrú se o descrie si dise: „Monsieur, n'avez vous petites bêtes noires noires, qui tirent le sange?“ — (Dle, nu cum-va ai Dta — nu sciu cum se dice — nisce animale mice, negre, cari sugu sângele?) — „Ah, monsieur, vous demandez des puies?“ (Ah, dle, D-ta întrebi dupa pureci?) fu respunsulu farmacierului care, seu se facea a nu-lu intielege, seu némtiulu a patit'o cu francesulu precum a patit'o si cu birjariulu românu intr'o ierna aspra, pre o cale lunga.

## Concursu.

Devenindu vacanta statiunea invetiatorésca din comun'a Sârâzaniu protopresbiteratulu gr. or. a Fagetului se escrie concursu pâna la 8 Februarie a. c. Emolumentele suntu: 73 fl 50 xr. v. a. 10 metiu de grâu; 20 metiu de cucuruzu; 100 pf. lardu, 100 pf. saré; 15 pf. lumini, 8 orgii lemne, cartiru cu unu jugeru de gradina.

Doritorii de a ocupâ acestu postu, suntu avisati, recursele bine instruate si adresate comitetului parochialu se le subscérna dlui prot. Atanasiu Ioanovicu in Fagetu, Sârâzaniu 16 Ianuaru 1871.

In contielegere cu dlu protopresbiteru (8—1) Comitetulu parochialu

## Anuntiu.

Din partea reprezentantei comunei Avrighu, se face prin acésta cunoscutu, cumca muntele comunale „Surulu“ cu o pasiune de 1600—2000 de oi, se va esarendâ pre unu tempu de 3 ani, incependu cu anulu presente, — in calea licitatiunei.

Licitatiunea se va tienea in 19/7 Februaru a. c. la cas'a comunale in Avrighu, unde se potu aflâ si mai inainte conditionile esarendârci.

Avrighu in 26/14 Ianuaru 1871,

Oficiulu comunale.

Georgiu Bratu

7—2

prin Pred'a Adv.

## Edictu.

Ioanu Duca din Vingard collu Albei de josu, care de trei ani de dile a parasitu cu necredintia pre legiuit'a sea nevasta Rachil'a Coterea din Springu, fâra a se scó ubicatiunea lui, se citeza in terminu de unu anu si o di a se infatiosia inaintea subscrisului foru matrimonialu in persóna seu prin procuratorulu, spre asi dá sém'a pribegirii sale, căci la din contra si in absentia lui se voru face pasi dupa legea cuvenita.

Forulu matrimonialu gr. or. alu Scaonului Mercurci. Sibiú 11 Ianurriu 1871.

4—3 Petru Badila Prot. Mercurci.

## Fenu de vendutu.

In comitatulu Hunadórei in comun'a Hondolu dóue ôre departate de statiunea calei ferate Dev'a, se afla unu Quantum mare de fenu, din care si cu clai'a se vinde. — Speculanti de fenu, seu proprietari de oi au a se adresâ cátra d. Lazaru Piposiu in Zalath'n'a.

109—3

## Citatiune edictala.

Ioanu Curechianu din Topercia Scaululu Mercurci care cu necredintia de doi ani de dile au parasitu pre legiuit'a sea solie An'a Branu totu de acolo, se sorocesce a se infatiosia in unu anu si o di inaintea forului Matrimonialu alu Mercurii in persóna, seu prin Procuratorulu spre asi dá seam'a pribegirii sale, căci la dincontra si in absentia densului se voru face cele ce legea dicteaza in caus'a loru aceasta.

Forulu matrimonialu alu Scaonului Mercurii. Sibiú 11 Ianuaru 1871.

Petru Badila.

5—3

Protopopu.

## Burs'a de Vien'a.

Din 20 Ianuarie (1 Febr.) 1871.

Metalicele 5%	58 70	Act. de creditu	249 50
Imprumut. nat. 5%	67 70	Argintulu	121
Actiile de banca	714	Galbinulu	5 83